

基于低氧环境的高原风电机组吊装作业安全防护措施

陈晓峰

中国电建集团四川工程有限公司 四川 成都 610000

【摘 要】:高原风电机组吊装作业面临低氧环境的特殊挑战,这种环境不仅影响施工人员的体能和反应能力,还可能导致设备故障和吊装事故。确保吊装作业的安全性,必须针对低氧环境下的各种风险因素制定有效的防护措施。本文通过分析低氧环境对高原风电机组吊装作业的影响,探讨了应采取的安全防护措施,包括加强人员的健康监测、提升吊装设备的性能、优化作业流程等。通过这些措施的实施,可以有效降低高原风电机组吊装作业中的安全隐患,确保工程顺利完成。

【关键词】: 低氧环境; 高原风电; 吊装作业; 安全防护措施; 作业风险

DOI:10.12417/2811-0528.25.20.026

引言

高原地区的特殊气候和低氧环境给风电机组吊装作业带来了较大的挑战。高海拔地区空气稀薄,氧气浓度低,施工人员的体力消耗大,且身体适应困难。低氧环境下,吊装作业人员容易出现高原反应,导致身体机能下降,影响作业效率和安全。由于气候条件的变化,风力和温差也会对吊装设备的稳定性和吊装精度造成影响。如何在低氧环境中保障风电机组吊装作业的安全性,是当前风电工程中的一个重要课题。本文旨在针对这一问题,提出有效的安全防护措施,以确保作业的顺利进行和人员的安全。

1 低氧环境对高原风电机组吊装作业的影响

高原地区由于海拔高、氧气稀薄,造成吊装作业人员在工作过程中容易出现身体不适或高原反应。这种低氧环境会导致人员体力下降,工作效率降低,甚至引发严重的身体不适,从而影响吊装作业的顺利进行。由于氧气浓度较低,血氧饱和度也会相应下降,导致工人的疲劳感加剧、反应迟钝、注意力分散等,进而增加吊装操作中的失误和危险发生的概率。尤其在进行重型风电机组吊装时,作业人员需要具备较高的体力和较强的操作能力,而低氧环境对这些生理需求产生了巨大的负面影响。

除了对作业人员的身体影响外,低氧环境对吊装设备的稳定性和操作精度也带来挑战。在高原地区,由于气候变化较为剧烈,低温、强风等因素可能会影响吊装机械的正常运行。机械设备在高原地区的适应性较差,风速过大或温差过大都可能影响吊装作业的精度和稳定性。高原地区的强风会影响风电机组的吊装位置,增加吊装难度,甚至可能导致设备吊装失败。低温也会加速机械部件的磨损,甚至导致某些零部件冻结或损坏,影响吊装机械的工作效率和安全性。低氧环境对风电机组吊装作业不仅仅是对人的直接影响,还涉及到设备和作业过程的方方面面。

在低氧环境中,风电机组吊装作业的复杂性还体现在气候条件的不确定性和多变性上。除了氧气不足,强风、降雪、寒冷等自然条件常常伴随高原地区,吊装作业不仅需要考虑氧气对人员的影响,还需要应对极端天气可能对作业过程造成的干扰和危险。尤其是在风电场地选择过程中,气象条件的影响不可忽视,尤其是在冬季,低温可能导致吊装作业的周期延长,甚至会因天气问题而暂停作业。这些因素共同作用,使得高原风电机组吊装作业面临着前所未有的挑战,要求在操作过程中必须采取多方面的安全防护措施。

2 风电机组吊装作业中的安全防护措施

针对低氧环境对风电机组吊装作业的影响,采取有效的安全防护措施至关重要。针对作业人员的身体状态,必须采取健康监测和体能支持措施。在吊装作业前,作业人员需经过严格的健康检查,确保其身体状况适合在低氧环境中进行高强度的体力劳动。在作业过程中,定期进行身体状况监测,尤其是血氧饱和度、心率、体温等,及时发现身体不适的信号,并采取适当的处理措施。对于高风险岗位的人员,应配备备用氧气设备,在出现高原反应或其他身体不适时,能及时进行干预,避免事故的发生。作业人员的体能储备也至关重要,应根据作业强度合理安排工作和休息时间,防止过度疲劳引发事故。

在高原地区,吊装设备的选择与配置必须充分考虑特殊的 气候和环境条件。低温和低气压会对设备的机械性能造成不利 影响,例如液压系统的工作效率可能受到限制,金属部件可能 发生脆性断裂,导致设备故障。选择吊装设备时应优先考虑高 原适应性强的专用设备,这些设备通常具有耐低温、抗风能力强、稳定性高等特点。在设备投入使用之前,必须进行严格的 适应性测试和性能验证,以确保其在高原环境下能够稳定运行。吊装作业中,特别是在恶劣天气条件下,设备的风速监测和气象条件的实时反馈显得尤为重要。除了基本配置外,还应加强设备的增配和升级,比如使用高强度钢丝绳来提升抗拉



力,强化吊装机臂的结构稳定性,这些措施有助于提高设备在 复杂环境下的作业安全性与可靠性。

风电机组吊装作业的安全防护还包括优化作业流程和管理制度。在作业过程中,作业人员应严格按照作业流程进行操作,确保每一环节都符合安全标准。在作业现场,应设置明确的安全警示标志,确保所有人员都清楚作业区域的安全规定。应制定详细的应急预案,特别是在低氧和恶劣天气条件下,必须随时准备应对突发状况。在管理上,应加强对吊装作业的监督和检查,确保作业人员严格按照规定执行每项操作,减少人为失误。还可以借助信息化管理工具进行作业过程的实时监控,利用数据分析及时发现作业中的潜在问题,以便采取及时的措施,降低风险。

3 优化高原风电吊装作业安全的实施策略

为了进一步优化高原风电吊装作业的安全性,必须从技术、人员、管理等多个方面采取措施。从技术角度看,风电机组吊装作业应采用先进的监测和控制技术。利用无人机或传感器对吊装现场进行实时监控,及时获取作业区域的气象数据、设备状态、人员位置等信息,并通过数据分析平台对作业安全进行动态监控。这些技术手段不仅能够实时掌握吊装作业的安全情况,还能提前预测潜在风险,提前做好应对准备,从而降低吊装作业中的安全隐患。

人员培训和安全意识的提升同样是优化高原风电吊装作 业安全的关键。除了在身体素质上做好保障,作业人员的安全 意识和应急能力也非常重要。通过定期组织安全培训和应急演练,增强人员对低氧环境和极端气候下吊装作业安全的认知,确保每个工作人员都具备应对突发事件的能力。针对高原风电吊装作业的特殊性,应根据气候、环境等因素制定专项安全操作规程,并对作业人员进行细致的操作培训,使其熟悉所有的安全防护措施和应急处理流程,从而提高整体作业安全性。

合理安排吊装作业的时机也是优化安全的重要策略。由于 高原地区的气候条件复杂多变,吊装作业应避开恶劣天气或低 氧环境严重的时段。在吊装作业的时间安排上,可以根据季节 变化、气候预报等因素来进行合理规划,尽量避免在低氧浓度 极低、风力强劲的时段进行作业。在作业时,应根据实时天气 条件和人员体能状况灵活调整作业计划,保证作业的安全性和 顺利完成。通过这些综合策略的实施,可以有效优化高原风电 吊装作业的安全性,减少作业中的风险和意外发生的概率,保 障人员的生命安全和作业顺利进行。

4 结语

本文通过分析低氧环境对高原风电机组吊装作业的影响,探讨了应对低氧环境带来的挑战的安全防护措施,并提出了优化吊装作业安全的实施策略。高原地区特殊的气候条件和低氧环境对人员的体能和设备的性能提出了更高的要求。通过选用适应高原环境的吊装设备、加强人员健康监测、优化作业流程和管理,能够有效降低安全隐患,确保风电机组吊装作业的顺利进行。实施这些防护措施将大大提升作业的安全性和高效性,为高原风电建设提供坚实的保障。

参考文献:

- [1] 孙悦,刘云飞.高原风电建设中的安全管理对策[J].风能,2023,42(6):48-52.
- [2] 吴涛,赵杰.高原环境下建筑吊装作业的安全技术研究[J].建筑施工,2024,56(2):123-126.
- [3] 陈涛,黄霄.高原地区吊装作业的安全防护措施分析[J].机械与电气工程,2022,39(5):75-79.